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EKSTERNA EKONOMIJA I DISEKONOMIJA - ČINITELJI 
RACIONALNE INVESTICIJSKE AKTIVNOSTI OBJEKATA 

PROMETNE INFRASTR1JKT1JRE 
SUBTAK 

Prometna infrastruktura kao nedjeljivi 
dio društvenog i gospodarskog života ima važno 
mjesto u skladnom razvoju svih segmenata pro
cesa društvene reprodukcije. To znači da skla
dan razvoj u području racionalne investicijske 
aktivnosti u objekte prometne infrastrukture 
mora uvažavati učinke eksterne ekonomije i ek
sterne disekonomije. Time objekti prometne i 'l
frastrukture postaju činitelj skladnog odnosa u 
procesu investicijske aktivnosti, koja ne smije i 
ne može biti jednostrana. Kompleksnost spoz
navanja pozitivnih i negativnih čimbenika odlika 
je svake racionalne investicijske aktivnosti, jer 
je znano da ni jedna ljudska aktivnost ne rezul
tira samo pozitivnim učincima. Te se investicij
ske aktivnosti u objekte prometne infrastrukture 
u društveno-gospodarskim sustavima moraju te
meljiti na kompleksnijim analizama i poznatim 
metodološkim postupcima kako bi i krajnji uči
nci imali sve elemente skladnog odnosa poziti
vnih i negativnih učinaka od konkretnog investi
cijskog zahvata. 

U radu se obrađuju učinci i neophodnost 
sklada eksterne ekonomije i eksterne disekono
mije, što se u dosadašnjim procesima investicij
ske aktivnosti smatralo marginalnim proble
mom, koji je prisutan ali nije vrijedan dublje 
analize. Dehumanizacijom ljudskog okoliša, što 
je posljedica neracionalne i nekontrolirane in
vesticijske aktivnosti odnosno eksploatacije bo
gatstva budupih naraštaja, pojavljuje se pro
blem, koji više nema jednoznačno djelovar;je 
nego je metastazirao u sve pore ljudskog živ
ljenja i ubire svakodnevno svoju preveliku cije
nu. 

UVOD 

Činitelj svakoga gospodarskog sustava 
sintetizirao je u pretpostavci dinamičnog i ek
spanzivnog trenda svih segmenata produkcijsk )g 
ciklusa. 

Produkcijski ciklus apsorbira svoj razvoj 
iz veličine investicijske aktivnosti, koja je u in
terakcijskoj vezi s akumulativnom sposobnošću 
gospodarskog sustava ili pojedinih njegovih se.5-
menata. Tako objekti prometne infrastrukture 
apsorbiraju veliki dio investicija u struktni 
društvenog proizvoda. To znači da ulaganja u 
taj segment gospodarskog sustava moraju b1ti 
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interakcijski povezana s ukupnim sustavom dru
štveno-gospodarskog života. Problem je ned
vojbeno u racionalizaciji investicijske aktivnosti 
u objekte prometne infrastrukture. Učinci in
vesticijske aktivnosti moraju se promatrati dvo
jako: u procesu eksterne ekonomije i eksterne 
disekonomije, što znači uočavanje povoljnih i· 
nepovoljnih učinaka izgrađenog objekta promet
ne infrastrukture. Taj moment je vrlo različit u 
objekata prometne infrastrukture, budući da oni 
polučuju vrlo heterogene uč1nke na društveni i 
gospodarski sustav, koji različitim intenzitetima 
djeluju u ukupnom razdoblju postojanja infra
strukturnog objekta. 

l. UČINCI EKSTERNE EKONOMIJE I 
DISEKONOMUE U PODRUGU 
INFRASTRUKTURNE POLITIKE 

Egzistencijalnost objekata prometne in
frastrukture u procesu društvene reprodukcije 
nedvojbeno je i temeljna pretpostavka za har
monično funkcioniranje prometnog sustava sva
ke zemlje. Objekti prometne infrastrukture ar
tificijelni su objekti. To znači da postoje zna
čajne zapreke, koje je nužno svladati u sferi 
pravilnog i racionalnog doziranja - izgradnje u 
prometnom sustavu, i da se mora voditi izuzet
na briga pri planiranju razvoja ukupnoga gospo
darskoga kompleksa. 

U procesu eksploracije izraženi su ek
sterni učinci prometne infrastrukture. Ona je uz 
ostalo generator gospodarskog razvoja, čini telj 
rasta razine društvenog standarda, pada trans
portnih troškova, napretka u primjeni tehničkih 
i tehnoloških novina u prometnom sustavu, podi
zanja efikasnije i racionalnije organizacije pro
meta, usuglašavanja nastalih disproporcija u 
razvoju prometne infrastrukture i transportnih 
kapaciteta, te naglašavanja brojnih regionalnih 
neusklađenosti. 

Ukupne koristi od proizvodnje usluga od 
postojanja objekata prometne infrastrukture 
moguće je definirati kaol: 

Društvena korist = izravne koristi + 
+ eksterne koristi - eksterni troškovi 

Aspekt eksterne ekonomije kao činitelja 
'proizvodnje povoljnih učinaka od postojanja ob
jekata prometne infrastrukture proučavali su 
brojni znanstvenici u ekonomskoj teoriji2. I nje
ni učinci su manje-više mjerljivi u svim oblici-
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ma prometne infrastrukture - cestovne, želje
zničke, aerodromske, riječne, pomorske, grad
skih prometnica, PTT i cjevovoda. 

U nastojanju da bude gospodarski efi
kasna odnosno da realizira sve eksterne učinke, 
infrastrukturna politika uglavnom marginalno 
obavlja analizu problema eksterne disekonomi
je, koji su sve intenzivnije prisutni u prometnom 
i gospodarskom sustavu kao negativna implika
cija. Problem nije samo ekološke prirode, on se 
očituje u buci kod svih prometnih oblika, vibra
ciji, opasnosti od prometnih nezgoda i njihovih 
katkada katastrofalnih posljedica, od izlijevanja 
prevoženih supstrata, vizualnoj intruziji, ogra
ničenom kretanju pješaka, opasnosti od sudar a, 
negativnim eksternim doživljajima zbog dizajna 
i izvedbe interijera prijevoznog sredstva i st=:l
jališta, vizualnoj degradaciji pojedinih dijelova 
zemlje, gdje su izgrađeni objekti prometne in
frastrukture, zauzimanju obradivih ili rekreati
vnih površina, inkomodiranju korisnika zbog če
kanja na prijevozna sredstva, na dobivanje te
lefonske veze, zbog nepostojanja izravne veze u 
prijevozu ili prijenosu vijesti3. Tu je nužno spo
menuti značajku prometne mreže, kapacitet i 
propusnu sposobnost objekata prometne infra
strukture, razinu tehnike, tehnologije i orgaDi
zacije, buku pri slijetanju i uzlijetanju u bliz: ni 
zračnih luka. 

R. Frey 4upućuje na nekoliko varijanata 
proizvodnje i financiranja u području infrastruk
ture koje teže neutralizaciji negativnih u čina ~a 
- eksterne disekonomije. To su: 
a) privatna proizvodnja (ponuda), privatno fi

nanciranje, javna kof\trola ili javna zaštita, 
jamstvo, zajmovi (što se pojavljuje kod hl
vesticija u obrazovanju i istraživanju), 

b) privatna proizvodnja (ponuda) i javno final'l
ciranje (ovo rješenje je prikladno kad postoje 
opadajući prosječni troškovi ili kad su grani
čni troškovi jednaki ništici (željeznički pru
met, zračni i dr.), 

e) javna proizvodnja (ponuda) i privatno finan
ciranje (slučaj kada iavno dobro zadovoljava 
"meriterne potrebe" lMerit Wants), 

d) javna proizvodnja (ponuda) i javno financira
nje (najčešće u proizvodnji tzv. kolektivnih 
dobara). 

Bit je problema eksterne disekonomije u 
procesu odlučivanja o investicijskoj aktivnos ti, 
što znači u području što racionalnijeg procesa 
prometnog planiranja čija je osnovna pretpo
stavka da mora naći svoje mjesto između po
tenciranja pozitivnih učinaka i minimizirar:.ja 
negativnih učinaka planiranog investicijskog 
zahvata objekta prometne infrastrukture. 

Pronalaženje adekvatnog pristupa grad
nji i funkcioniranju prometne infrastruktu : e 
moguće je isključivo sinhroniziranim djelova
njem svih subjekata gospodarskog sustava. Ra:?:
lozi su jasni: promet i objekti prometne infm
strukture samo su dio gospodarskog sustava, 
tako da je pronalaženje adekvatnog pristupa i;;:
gradnji i funkcioniranju problematika ukupne 
društvene zajednice koja sv~ više osjeća nega-

tivne učinke krivog lociranja gospodarskih po
tencijala diljem Republike, a i unutar europ
skoga gospodarskog odnosno prometnog sustava. 

2. SKLAD EKSTERNE EKONOMIJE I 
DISEKONOMUE - ONITEU RACIONALNE 
INVESTICIJSKE AKTIVNOSTI 

Skladan razvoj pozitivnih i negati vnih 
učinaka eksterne ekonomije i disekonomij e u 
procesu investicijske aktivnosti objekata pro
metne infrastrukture temeljno je pitanje vodje
nja racionalne gospodarske politike. Prenagla
šenost eksterne koristi samo je parcijalno sa
gledavanje učinaka investicijske aktivnosti. 
Znači, nužno je imati na umu eksterne troškove, 
odnosno pozitivne i negativne učinke eksterne 
ekonomije i disekonomije, koji su mnogo važniji 
kao ekonomsko obilježje prometnih objekata te 
ostalih objekata u gospodarskom sustavu. 

Osim već poznatih ekonomskih krite r ija, 
proces racionalizacije trebao bi uspost aviti 
skladan odnos izmedju nedvojbeno važnih go
spodarskih koristi koje polučuje svaka racional
no koncipirana investicija i eksternih troškova 
što se očituju u čitavom spektru činjenica koje 
negativno utječu na postignute društvene kori
sti. 

Njihov manifestacijski oblik, konkretno u 
objekata prometne infrastrukture, proces je ra
cionalizacije u prijevozu putnika i robe i prije
nosu vijesti, što znači i u smanjenju produkcij
skih troškova. Uvodjenjem novih tehničkih sred
stava i tehnologija rada, proces transportiranja 
i prijenosa vijesti postaje sve racionalniji i efi
kasniji. Znači, postiže se koncepcija optimalnog 
funkcioniranja prometne infrastrukture, koja je i 
gradjena da omogući nesmetan tok robe, kapi
tala, usluga i ljudi. 

·Tako bi se, npr., smjer razvoja europske 
infrastrukturne mreže trebao kretati u smj eru 
odgovarajućeg sustava telekomunikacijskih ve
za, koji treba ustanoviti za realizaciju us l uge 
integralne digitalne mreže - ISDN (Integra ted 
Services Digital Network) i ustanovljava nje 
transeuropske telematske - video mreže, a ta
kodjer treba kreirati usluge transeuropske 
razmjene elektronskih podataka. 

U području kontrole sigurnosti zračnog 
prometa osnovna je teškoća u koordinaciji mno
gobrojnih centara kontrole ( 42 u Europi prema 
20 centara u SAD). Samo u Europi postoje 22 
različita nacionalna sustava s inkompatibilnim 
tehnikama. U području željezničkog prometa 
naglasak je na gradnji infrastrukture za su stav 
europske mreže superbrzih željeznica, harmo
nizaciji mreže europskoga kombiniranog trans
porta, uvodjenju sustava sigurnosti na cestama, 
informacijama i upravljanju prometom - IRIS 
(Integrated Road Safety Information and Navi
gation System). To je posebno važna akcija, 
budući da ona ima funkciju početka u svez i s 
istraživanjem standarda DRIVE (Deticated Ro
ad Infrastructure for Vehicle Safety in Europe) 
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kao osnovni okvir programa. 
Smjer kojim bi se trebala razvijati eu

ropska infrastrukturna mreža upućuje i na važne 
investicijske aktivnosti u zemlji na objektima 
prometne infrastrukture što će samo po sebi 
dati neprocjenjive učinke. Sada je i vrijeme :n
terpolacije u budući razvoj i učinke eksterne 
disekonomije, koji su takodjer važni u istoj m:e
ri kao i učinci eksterne ekonomije. Nije na cd
met ukazati npr. na to da prometna mreža u 
gradovima zauzima čak 20-25 posto ukupne u
bane površine. U Los Angelesu, npr., već je da
nas 30% zemljišta u poslovnom dijelu grada re
zervirano samo za parkirališta osobnih automo
bila. 

Autor6 navodi podatke da "prema pro
vedenim istraživanjima, najveći uzročnik za
gadjivanja. okoliša štetnim sastojcima u ~usto 
nase lj enim područjima su motorna vozila l v' še 
od 50%), zatim industrijska postrojenja na kla
sična goriva, termoelektrane i grijanje. Me<iju 
toksičnim spojevima u ispušnim plinovima po
javljuju se u većim koncentracijama: uglji~: ni 
monoksid, olovo i njegovi spojevi, ugljikovodi•::i, 
oksidi sumeora, dušični spojevi, neizgorive kru
te čestice l čadja), policiklički ugljikovodici iti'." 
Taksativno se mogu nabrojiti negativni učinci: 
- zagađivanjem atmosfere nastaju i promjene u 

sastavu kišnice, tj. "kisele kiše". Uništav.:ju 
svake godine 0,5% šuma, a u kritičnijem stanju 
su šumski kompleksi pokraj auto-cesta u E•J
ropi; 

- "kisele kiše" uzrok su propadanju kulturni! i 
gradjevinskih spomenika od vapnenca i 
mramora7, 

- prijevoz raznih otrovnih i zapaljivih kemib
lija ako se razlijevaju u blizini vodozaštitnJg 
područja, 

- zagadjivači su i odbačeni dijelovi i istrošeni 
materijal, koji sve intenzivnije vode dehuma
nizaciji života. 

U ovom kontekstu može se ukazati i na 
probleme izmjene "regionalnih i ambijentalrih 
vrijednosti, što uzrokuje dehumanizaciju života i 
druge sociološke i psihološke poremećaje". 8 

Učinci .eksterne ekonomije i eksterne đi
sekonomije imperativna nameću pred ukupnu 
društvenu zajednicu potrebu za stvaranjem 
skladnijeg odnosa u procesu daljnje investicijs<e 
aktivnosti. Taj proces ukazuje i na to da učinci 
investicijske aktivnosti nisu jedini parametar 
uspješnosti gospodarskog razvoja ako nisu pro
matrani u kontekstu s masom negativnih učina
ka - učinaka eksterne disekonomije čiji je in
tenzitet u ovom trenutku posljedica desetljehe 
nebrige za taj segment društveno-gospodarskog 
razvoja. Cijena što se u ovom trenutku plaća .r.a 
nespoznavanje negativnih učinaka investicijske 
aktivnosti mjeri se stotinama tisuća ljudskih 
života, degradacijom ljudskog okoliša, vizual
nom intruzijom i još brojnim dugotrajnim nega
tivnim učincima koji postupno imaju svoj man1-
festacijski oblik u brojnim kanceroznim obolje
njima u ljudi svih uzrasta, o čijoj se genezi u 
ovom radu ne može kompetentno zaključiva ti, 
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već se samo globalno ukazuje i na tu nepobitnu 
0injenicu. 

Proces stvaranja sklada izmedju ekster
ne ekonomije i eksterne disekonomije imperati
vne zahtijeva da se u budućnosti racionalizira 
investicijska aktivnost, što znači stvaranje kva
litetnijeg sustava življenja - humanizacije živo
ta, ali uz postizavanje primjerenih gospodarskih 
rezultata, pričem će se imati na umu svi pozi
tivni i negativni ·učinci. 

ZAKUUČAK 

Svaki društveno-gospodarski sustav te
melji se na učincima eksterne ekonomije uz 
manje ili više obilne investicije. U tom kontek
stu dosada su uglavnom zanemarivani učinci 
eksterne disekonomije - nega tivni učinci in ve
sticijskih zahvata u području njene izgradnje i 
postegzistiranja. Vrijeme je da, uz brojne rado
ve koji ukazuju na taj problem, ukažemo na 
neophodnost skladnog odnosa izmedju eksterne 
ekonomije i eksterne disekonomije, čiji se kraj
nji učinci ne podudaraju već · se u procesu raci
onalne investicijske aktivnosti moraju svakako 
sinhronizirati. Posljedice su katkada katastro
falne za ljudsko življenje, koje se sve više kon
centrira u betonski, plastični i čelični okoliš što 
vodi sve dubljoj dehumanizaciji života, a time i 
brojnim sociološkim, psihološkim i konačno 
zdravstvenim poremećajima svih naraštaja. 

SUMMARY 

EXTERNAL ECONOMY AND DISECONOMY
ELEMENTS OF RELATED TRAFFIC 
INFRASTRUCTURE FACILITIES 
INVESTMENT ACTIVITIES 

Traffic infrastructure as an inseparable 
segment of community and business life takes an 
important position in the sphere of a harmonio
us development of all segments of the social 
reproduaiion process. This means that a har
monious development in the area of a rational 
and economic investment activity including 
traffic infrastructure facilities must inevitably 
take heed of the effects of the external econo
my and external diseconomy. In this the traffic 
infrastructure facilities develop into the ele
ments of harmonious relationships in the pro
cess of the investment activity, which must not 
and absolutely cannot be unilateral. The com
plex aspect of viewing both positive and nega
tive effects is a distinctive quality of each and 
every rational investment activity, because it is 
an accepted fact that there exists no such acti
vity which yields only positive effects. These 
investment activities oriented towards traffic 
infrastructure facilities in the community and 
business systems must arise from more com
plex reviews and verified methods for the final 
effects to incorporate all the elements of a 
harmonious relationship of positive and negative 
effects of a concrete investment operation. 
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The paper deals with respective effe•)ts 
and indispensable coordination of external eco
nomy and external diseconomy, which has been 
regarded in the up-to-date processes of the in
vestment activity as only a marginal problem, 
present yet not worth deeper reviewing. .By 
gradual dehumanization of the environment co
ming as a result of an uneconomical and inace
quately controlled investment activity i.e. cd
vance exploitation of the resources of fufL·re 
generations, we face a problem which no lonter 
has a restricted effect but has already meta
stasized into all cells of life and has been fa
king daily its gigantic toll. 
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